

# **ПРОГНОЗЫ ПЕССИМИСТОВ НЕ СБЫЛИСЬ**

**Визит В.Путина в Японию**

*Андрей Костин*

150 ЛЕТ НАЗАД, 7 февраля 1855 года, в японском городе Симоде был подписан первый российско-японский договор, установивший межгосударственные отношения и провозгласивший постоянный мир и искреннюю дружбу между двумя странами. За минувшие годы, однако, многое случалось между нашими странами. Были жестокие войны. Но, нет сомнения, народы России и Японии всегда желали спокойствия и сотрудничества.

К этой цели был направлен состоявшийся 20-22 ноября 2005 года официальный визит Президента России В.Путина в Японию. Это крупнейшее событие в российско-японских двусторонних отношениях, завершившее нынешний, по-своему уникальный для наших стран год.

Прогнозы пессимистов не сбылись.

Предшествовавшая визиту длительная и тщательная подготовка велась сторонами на фоне поступательного, устойчивого и последовательного развития российско-японских связей на протяжении последних лет. В результате взаимных усилий нашим государствам сегодня удалось выйти на беспрецедентно высокий уровень развития двусторонних отношений за всю их историю. Быстрыми темпами развивается торговое и инвестиционное сотрудничество. По итогам 2004 года объем российско-японского товарооборота достиг 7,5 млрд. долларов, а в этом году может приблизиться к 10 млрд. долларов. Рельефно высве-

---

*Андрей Викторович Костин - советник посольства России в Японии, кандидат экономических наук.*

тились близость или совпадение подходов Москвы и Токио по большинству актуальных международных проблем. Активизировалось взаимодействие в области обеспечения стабильности и безопасности, в борьбе против международного терроризма. Развиваются контакты между правоохранительными и оборонными ведомствами наших стран, о чем еще совсем недавно трудно было даже и подумать. Расширяется общение в культурной и гуманитарной сферах.

Самым важным, пожалуй, стало то, что и в Москве, и в Токио начали отчетливо ощущать объективную необходимость и взаимную заинтересованность в поддержании и углублении прочных добрососедских отношений на фоне стремительно набирающих силу геополитических и геоэкономических изменений в современном мире.

Вместе с тем сохранялась и, пожалуй, единственная крупная нерешенная проблема между Россией и Японией - вопрос о пограничном размежевании. Проводившиеся в ходе подготовки визита российско-японские политические контакты на высшем, высоком и рабочем уровнях, так же как и публичные выступления руководителей России и Японии на эту тему, со всей очевидностью продемонстрировали, что позиции Москвы и Токио по проблеме мирного договора противоположны. Это, в свою очередь, предопределяло весьма непростой характер разговора, который предстояло провести в Токио В.В.Путину и Дз.Коидзуми.

Стоит, наверное, отметить и еще одно обстоятельство, которое стороны должны были принимать во внимание в ходе визита Президента России в Японию. Несмотря на наблюдающееся динамичное развитие, российско-японские отношения пока еще не вышли на тот уровень, который мог бы удовлетворить обе стороны и соответствовал бы их потенциальным возможностям. Необходимо было решить задачу придания нашим связям более глубокого характера, исключающего возможность негативного воздействия на них конъюнктурных факторов.

Таковым в общих чертах был фон, на котором осуществлялись подготовка и проведение визита российского руководителя в Токио.

Оценивая "по горячим следам" итоги официального визита Президента России в Японию, следует, видимо, прежде всего отметить его позитивный эффект как в плане улучшения общей атмосферы двусторонних отношений, так и с точки зрения укрепления базы взаимовыгодного сотрудничества с Токио по

многим важным направлениям. Сам характер состоявшихся в ходе визита встреч и бесед, содержание программы пребывания В.В.Путина в Японии, оформленные по итогам визита договоренности о сотрудничестве в экономической, научно-технической, культурной и гуманитарной сферах и по другим направлениям продемонстрировали наличие широких возможностей для развития российско-японских отношений, которые приобретают все более насыщенный характер, а также твердый настрой политического руководства обеих стран в пользу дальнейшего уплотнения двусторонних связей.

Программа визита была весьма насыщенной, охватывала не только переговоры с премьер-министром Дз.Коидзуми и визит вежливости императору Японии, но и предусматривала контакты с представителями бизнес-элиты, общественности (встреча с руководством Общества Россия - Япония во главе с его председателем авторитетным японским политиком Ю.Хатоямой; беседа с олимпийским чемпионом по дзюдо, членом российско-японского Совета мудрецов Я.Ямаситой), парламентариями (беседа с руководством Ассоциации депутатов парламента Японии за дружбу с Россией во главе с бывшим премьером, сопредседателем российско-японского Совета мудрецов Ё.Мори), представителями оппозиционных политических сил (беседа с председателем крупнейшей оппозиционной Демократической партии Японии С.Маэхарой).

Пребывание В.В.Путина в Японии началось с посещения совместной выставки российского и японского художников С.Андрияки и М.Андо. Затем Президент России принял участие в масштабном экономическом форуме ведущих представителей бизнес-сообществ двух стран. Сам факт проведения столь крупного Российско-японского форума экономического сотрудничества, на котором выступил Президент России, является уникальным для практики российско-японских отношений и отражает возросший взаимный интерес деловой элиты России и Японии друг к другу. Судя по откликам участников бизнес-форума, экспертов, СМИ, разговор получился весьма откровенный, конкретный и нацеленный в будущее. Формат проведения данного мероприятия позволяет сделать вывод о том, что российско-японские торгово-экономические связи входят в качественно новую фазу своего развития, характеризующуюся тем, что японские "деловики" начинают в позитивном ключе менять свое восприятие возможностей ведения бизнеса в России. В данном

контексте как нельзя более кстати пришли данные лично главой Российского государства пояснения о сути социально-экономических процессов, происходящих в современной России, мерах, предпринимаемых российским руководством по созданию привлекательных условий для иностранного капитала.

Разумеется, центральным событием визита стали переговоры Президента России с премьер-министром Японии, в ходе которых в откровенном и конструктивном ключе был обсужден широкий спектр вопросов двусторонних отношений, проанализирован ход реализации принятого на высшем уровне в 2003 году Плана действий, определены задачи дальнейшего развития сотрудничества в различных областях. Итогом обсуждения стало принятие 18 совместных документов, названия которых заслуживают перечисления здесь, поскольку наглядно иллюстрируют динамику развития связей. Это - Программа действий России и Японии в области сотрудничества в борьбе с терроризмом, подписанная В.В.Путиным и Дз.Коидзуми; Основные направления долгосрочного сотрудничества между правительством Российской Федерации и правительством Японии в области энергетики; Тематика сотрудничества в отдельных областях энергетики; Протокол о завершении переговоров по товарам и услугам в рамках процесса по присоединению России к ВТО; Меморандум между правительством Российской Федерации и правительством Японии в области оказания помощи по уголовным делам и правоохранительной деятельности; Меморандум между правительством Российской Федерации и правительством Японии о мерах по упрощению визового режима взаимных поездок граждан двух государств; Меморандум между правительством Российской Федерации и правительством Японии о сотрудничестве по предотвращению и ликвидации последствий крупномасштабных стихийных бедствий и катастроф; Программа укрепления сотрудничества между правительством Российской Федерации и правительством Японии в области туризма; Программа укрепления сотрудничества между правительством Российской Федерации и правительством Японии по продолжению содействия Японией программам подготовки государственных служащих и управлеченческих кадров для организации народного хозяйства Российской Федерации; Программа укрепления сотрудничества между правительством Российской Федерации и правительством Японии в области информационных технологий и связи; Исполнительное соглашение между Федеральным агентством по атом-



**Во время визита в Токио В.Путина состоялась выставка самобытного русского художника С.Андряки**

ной энергии и Комитетом по сотрудничеству в целях содействия в области ликвидации ядерного оружия, подлежащего сокращению в Российской Федерации, относительно демонтажа атомных подводных лодок на Дальнем Востоке Российской Федерации; Обменные письма о взаимном увеличении штатной численности (квот) посольства Российской Федерации в Японии и генконсульств в Саппорто и Осаке, а также посольства Японии в Российской Федерации и генеральных консульств в Хабаровске и Санкт-Петербурге; Рамочное соглашение о сотрудничестве между ОАО "Газпром" и Агентством природных ресурсов и энергетики Министерства экономики, торговли и промышленности Японии; Соглашение о сотрудничестве Внешэкономбанка и Росэксимбанка с Японским банком международного сотрудничества; Меморандум о возможности предоставления Внешэкономбанку кредитной линии Японским банком международного сотрудничества; Кредитное соглашение Сбербанка России с Японским банком международного сотрудничества; Дополнение к Кредитному соглашению между Внешторгбанком и Японским банком международного сотрудничества; Соглашение о сотрудничестве между Внешторгбанком и банком "Токио-Мицубиси".

Указанные документы нацелены на приздание нового импульса развитию российско-японских отношений в сфере экономики, взаимодействия в борьбе с терроризмом, глобального партнерства, подготовки кадров, предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, правовой помощи, туризма и др. По целому ряду документов - прежде всего это относится к Основным направлениям долгосрочного сотрудничества в области энергетики и Тематике сотрудничества в отдельных областях энергетики - интрига сохранялась вплоть до самого последнего момента. То что сторонам в конечном итоге удалось выйти на договоренности, включая, например, тематику строительства трубопровода Восточная Сибирь - Тихий океан (крупнейший перспективный проект в области российско-японских торгово-экономических связей, способный, по оценкам, обеспечить 5-7% японского нефтяного импорта), заслуживает самой высокой оценки.

Вместе с тем, и это тоже необходимо отметить, многие документы и договоренности носят достаточно общий характер, являются по сути выражением намерений и ставят таким образом перед сторонами ряд важных задач по их дальнейшей конкретизации.

Разумеется, важной темой переговоров на высшем уровне в Токио стала проблема заключения мирного договора с Японией. Каких-либо развязок и решений по ней пока не найдено. Причина - расхождение во взглядах между Россией и Японией на итоги Второй мировой войны. Несколько странным поэтому было видеть на страницах некоторых японских СМИ утверждения о том, мол, причина отсутствия прогресса в решении территориальной проблемы кроется в "жесткости" и неуступчивости российской позиции, которая-де вытекает из "снижения значения Японии для России как финансового и экономического донора вследствие подъема экономики России на фоне высоких мировых цен на энергоносители".

Сейчас, на фоне празднования 60-летия Победы, к проблеме мирного договора с Японией, являющейся наследием Второй мировой войны, привлечено повышенное внимание. В данной связи представляется важным вновь подчеркнуть, что позиция России по территориальному вопросу с Японией носит принципиальный характер. Ее суть была четко сформулирована Президентом России В.В.Путиным в ходе теледиалога с гражданами России 27 сентября этого года. К сказанному тогда президент

возвращался и в Токио в ходе совместной пресс-конференции по итогам переговоров с Дз.Коидзуми, призвав воспринимать свое высказывание полностью, не выхватывая и не толкуя лишь одну какую-либо его часть. В конкретном плане 27 сентября президент заявил следующее: "Что касается переговорного процесса с Японией по Курилам и четырем островам. Они находятся под суверенитетом Российской Федерации, это закреплено международным правом, это результаты Второй мировой войны. И в этой части мы ничего не собираемся обсуждать. Мы готовы и ведем переговоры вот с этой площадки. Мы хотим урегулировать все спорные вопросы со всеми нашими соседями, в том числе и с Японией, с которой нас связывают добрососедские отношения... Этот вопрос является очень чувствительным и для Японии, и для России. Я надеюсь, я просто уверен, что при доброй воле, а такая добрая воля у России есть, мы всегда найдем такой вариант, который устроил бы обе стороны. Такие варианты могут быть найдены при желании идти навстречу друг другу...".

Таким образом, Россия твердо и однозначно исходит из того, что по итогам послевоенного урегулирования все Курильские острова являются ее территорией. Вместе с тем мы понимаем и то, что пока отсутствует договоренность, которая фиксировала бы границу между Россией и Японией. Такая ситуация является нежелательной для обеих сторон. Совершенно очевидно, что само наличие этой проблемы оказывает тормозящее влияние на двусторонние связи, в том числе и торгово-экономические, не позволяет полностью раскрыться потенциалу российско-японского сотрудничества. Да и в целом вряд ли можно признать нормальной ситуацию, когда между двумя крупными соседними странами, являющимися членами "восьмерки" наиболее развитых и авторитетных государств мира, разделяющих единые ценности, не урегулирован вопрос о границе, так как наличие территориальной проблемы всегда чревато ненужными трениями. Конечно, проблема эта сложная, наскоком решить ее невозможно и никаких легких или чудесных формул здесь быть не может. Только трезвая оценка реалий нашего времени и глубокое, искреннее осознание уроков прошлого помогут обеим странам найти правильное, взаимоприемлемое решение этого вопроса, оставшегося нам в наследство от истории.

Одновременно важно продолжать развивать сотрудничество в районе Южных Курил - оно уже осуществляется в акватории

вокруг Южных Курил, - думая о постепенном его переносе "на сушу". Разумеется, наши партнеры в Японии должны четко понимать, что основываться такое сотрудничество может только на действующем российском законодательстве и никакие варианты "совместной экономической деятельности", предусматривающие изъятия из российского суверенитета, не будут для нас приемлемыми, пока стороны находятся на нынешних, по сути диаметрально противоположных позициях.

Важно, что в Токио высшим руководителям России и Японии удалось провести откровенное обсуждение проблематики мирного договора, разъяснить друг другу логику своих подходов. При этом с обеих сторон была выражена готовность продолжать диалог по данному вопросу в обстановке последовательного развития всего комплекса двусторонних связей. Показательно в этом смысле высказывание премьер-министра Дз.Коидзуми на пресс-конференции по итогам переговоров, заявившего о "намерении искать пути к решению проблемы в обстановке развития японо-российских отношений". Такой подход является абсолютным и единственно правильным, соответствует национальным интересам и России, и Японии.

В целях обеспечения продолжения поступательного развития двусторонних связей и создания благоприятной атмосферы руководителями России и Японии был достигнут ряд конкретных договоренностей. В частности, в 2006 году Россию посетит премьер-министр Японии Дз.Коидзуми, а также начальник Управления обороны Японии и начальник Управления безопасности на море. В том же, 2006 году планируется визит в Японию председателя правительства России М.Е.Фрадкова. Продолжатся взаимные визиты министров иностранных дел двух стран. Стороны согласились создать механизм стратегического диалога по линии руководства Совета безопасности России и МИД Японии.

В канун официального визита Президента России в Японию многие наблюдатели и в Токио, и в Москве предрекали его невысокую результативность и даже усматривали перспективу ухудшения двусторонних отношений или замедления динамики их развития из-за противоречий по территориальному вопросу.

Однако в ходе подготовки и проведения визита В.В.Путина в Японию с обеих сторон были проявлены выдержка, мудрость, понимание стратегической важности российско-японских отношений. Состоявшееся между Президентом России и премьер-министром Японии обсуждение, в том числе и сложных вопро-

сов, прошло в принципиальном, но взаимоуважительном ключе. В итоге возобладал бережный подход к российско-японским отношениям, в основе которого лежит крепнущее понимание объективной необходимости строить добрососедство и партнерство. Характерно, что в привязке к визиту в японской прессе рефреном звучала мысль о том, что "российско-японские отношения не сводятся к одному лишь территориальному вопросу".

Уходящий 2005 год, несомненно, был особым для России и Японии. Однако и наступающий 2006 год тоже будет юбилейным для наших стран. Мы будем отмечать 50 лет со времени подписания Совместной декларации СССР и Японии, которая восстановила дипломатические отношения, прекратила состояние войны, решила ряд важных вопросов послевоенного урегулирования. К этой дате будет приурочен Фестиваль российской культуры в Японии в 2006 году, проведены различные мероприятия по линии общественных организаций. Продолжится активный политический диалог на высшем и высоком уровнях. Словом, 2006 год обещает стать не менее насыщенным, интересным, нацеленным на продолжение процесса углубления российско-японских отношений, чем год уходящий.